

autor se ha detenido á Juan Galcerán de 58 años de edad conocido vulgarmente por el *Pastó de la Gralla*. Según parece este sentía desde mucho tiempo una pasión irresistible por la interfecta y hasta le había hecho ciertas proposiciones que ella había rechazado con altivez y dignidad. Ella desde el instante que conoció sus criminales propósitos empezó á tratar al *Pastó* con desvío no desprovisto de temor, haciendo además saber á su tío de las intenciones de aquél. Estas y otras noticias que no publicamos, las acogemos á título de rumores de cuya exactitud no respondemos.

Dícese también que se sabe ya la procedencia del hacha que fué encontrada en el fondo de la acequia del molino, que es según parece el instrumento de que se valió el criminal para consumir su atentado, pero la prudencia nos exige dar á luz ciertos detalles, por estar el asunto *sub judice*.

EL DETENIDO

Llámasse Juan Galcerán; tiene unos 58 años de edad. Su aspecto es repugnante y su fisonomía es repulsiva en alto grado. Sus ojos pequeños, vivarachos y hundidos denuncian á la legua el criminal cínico, sin un sentimiento generoso ni una idea humanitaria. Es de mediana estatura y complexión robusta y constitución huesosa. Viste *barretina* encarnada, americana y pantalón de pana y calza gruesas botas de cuero. La cabellera larga, en desorden y desgreñada; usa patillas desaliñadas y cerdosas.

En suma, es un tipo vulgarísimo y que presenta todos los caracteres de un criminal de baja estofa.

Sus antecedentes son pésimos. Se le conoce por su propensión innata á los delitos pasionales. Es viudo y tiene un hijo que está cumpliendo condena por hurto en las cárceles de Figueras.

Actualmente hacía vida marital con María Quer, que se halla detenida también y que parece destinada á hacer mucha luz sobre los sucesos.

EL MOVIL.

Como dijimos en la edición del viernes, al principio atribuyóse al robo, pero desechóse esta versión por haber el molinero hallado intacta la suma que guardaba en un arca de su habitación, y no en la cómoda como equivocadamente han dicho algunos periódicos.

Ahora circula como muy válida por estar más en consonancia con los antecedentes del presunto autor, la versión que atribuye el triple asesinato á la resistencia, que opuso la interfecta al despojo de su honra.

UN APLAUSO

Muy caluroso y entusiasta lo debemos al benemérito Instituto de la Guardia civil, cuyos individuos al mando del bizarro capitán D. Ricardo Morell y del pundonoroso teniente D. Antonio Andreu, estuvieron en La Armentera á los pocas horas de perpetrado el feroz atentado; al cuerpo de Somatenes bajo la experta dirección del cabo, nuestro querido amigo D. Ambrosio Coderch, del sub-cabo y á la vez Alcalde Sr. Cubas y del digno Jefe auxiliar D. Ernesto Cañizal, que se personó en el lugar del suceso tan pronto tuvo conocimiento de él; al ilustrado Juez de Instrucción D. Antonio Junquera y á su actuario Sr. Casadevall y á los dignos juez y fiscal municipales de la Armentera. Todos rivalizaron en celo, inteligencia y actividad para que la justicia humana no quedara indemne y tomara vindicación de el enorme agravio que se le acababa de inferir.

CONVICTO Y CONFESO

Compuesto ya el anterior relato desde anteayer por las noticias que de aquella población habíamos recibido, hemos de ampliarlo con los rumores sucesivos que sobre el hecho hasta nosotros han llegado que amplian y rectifican en parte á muchas de aquellas. Juan Galcerán se ha declarado autor convicto y confeso del monstruoso delito. El móvil, según se dice, fué el desbordamiento impetuoso de lo que la escuela naturalista llama, la bestia humana.

Hubo violación y tentativa de robo que quedó frustrado por el temor del criminal á que le sorprendieran *in fraganti*. Hay un detalle que pone los pelos de punta y que revela un fondo de bestialidad absurda é inconcebible. Según parece y de público se dice la violación se consumó cuando la infortunada había caído ya exánime á los hachazos furiosos del *Pastó* sin entrañas. Satisfechos sus apetitos de una lujuria espantosa, con la frialdad tranquila del hombre avezado al crimen, bebió unas cuantas copas de aguardiente. Paso después á las habitaciones para registrar las cajas en cuya operación no se detuvo mucho tiempo por temor de ser aprehendido. Dió muerte á las infelices criaturas porque con sus sollozos y gritos le servían de estorbo.

Dirigióse después á su casa, donde se mudó la ropa que vestía, tinta indudablemente en sangre é hizo enseguida su cremación, sorprendiéndole su manceba María Quer, cuando se disponía á echar al fuego las al-pargatas.

Han sido puestos en libertad, por no resultar complicados en el hecho que persigue la justicia, María Quer y su hija niña de catorce años y el vecino de Ampurias Ignacio Lombart Colomé.

EL REO

Anteanoche en el tren de las once llegó á esta ciudad, custodiado por una pareja de la benemérita del puesto de Flassá. Al sacarlo de la Armentera la Guardia civil tuvo que librarle de las iras del pueblo, que rugía de coraje á la vista del criminal, cuya cabeza pedía. Sin el auxilio de la fuerza armada, es seguro que aquel pueblo soliviantado por el horripilante asesinato, hubiera *lynchado* á Galcerán.

En el mismo tren que este, llegó el Juzgado, terminadas sus diligencias.

El criminal fué trasladado inmediatamente á la cárcel, donde está incomunicado.

LA NIÑA.

La inocente criatura, que escapó de las garras feroces de aquella hiena obsesionada por la sangre y el placer, vive aunque en gravísimo estado. Es el único supérstite á aquel cuadro de muerte... Un soplo de vida anima á aquel débil organismo que el huracán deshecho de las pasiones humanas torció cual frágil caña, pero no pudo arrancarla de cuajo.

INFORMACIÓN POLÍTICA

LA EMBAJADA.

Lenta muy lentamente, continua en Marrakesch tejiendo la urdidumbre

diplomática. Negras noticias han enturbiado, no obstante, las tersas y cristalinas fuentes en que bebía el gabinete y han venido á echar las brumas de la duda é incertidumbres punzantes sobre los rosados horizontes que abría el generalísimo de nuestras tropas allá en Marruecos. Nunca creímos en las mentidas y felonas caricias del Sultán y presuimos que dentro el fondo de la copa de los halagos y cumplidos oficiales se ocultaba una negativa á nuestra pretensiones y un obstáculo al desarrollo fecundo y natural de nuestra política exterior. No creímos un momento que fuera verdad tanta belleza y en todas las crónicas que hemos tratado de esta enojosa cuestión, hemos dejado entrever la duda y la desconfianza que nos inspiraba la corte marroquí y Martínez Campos sin empuje bastante para dominarla. La sanción de aquella duda y el fundamento del recelo los encontramos en un telegrama de Tánger, que publica un colega madrileño.

He ahí el despacho á que aludimos en el que hay algo que quema y mortifica al honor español:

«Tánger, 7 (2^{da} 40 t.)»

Diga lo que quiera Alas, corresponsal de Fabra, el pesimismo sobre el resultado negociaciones de la Embajada se acentúa. Recibo noticias directas de Mazagán y Marrakesch. En la entrevista pública, después de saludos de rúbrica entre sultán y embajador, éste presentó al personal, figurando en primer lugar dos franciscanos, capellanes de Embajada. El soberano y su visir Garnit preguntaron con gran interés por el P. Lerchundi, manifestando el gran afecto que le profesan, y sintiendo no haya ido con la Embajada por su delicada salud. El sultán renovó sus protestas de amistad á España, y añadió que así pensaban todos los moros, menos algunos rebeldes rifeños. Que, por tanto, España no debía dar tanta importancia á los sucesos pasados; que castigaría á los culpables, y lo arreglaría todo cuando volviese á Fez. Con esto lo que pretende es seguir la pérfida política de dilaciones, para que nunca se resuelva la cuestión. Se ve que no tiene voluntad de pagar indemnización.

PELAYO.»

Esto ya es quitar una buena dosis de *hierro* á los ardientes entusiasmos y halagüeños optimismos del gabinete.

CONSEJO DE MINISTROS

En el ordinario celebrado el jueves bajo la presidencia de la regente, el Sr. Sagasta hizo un discurso resumen sobre los sucesos del Brasil y Portugal, y del bandolerismo en Andalucía y Toledo.

También se ocupó el Sr. Sagasta del propósito que abriga el Gobierno de reanudar las sesiones parlamentarias dentro de un plazo relativamente breve; pero no ha llegado el presidente á anunciar la fecha en que abrirá el Parlamento.

—Creo—dijo un ministro—que, después de lo dicho por el presidente el derecho de convocatoria lo firmará la Reina dentro de pocos días.

Terminado el informe del presidente, pusieron los ministros á la real firma los siguientes decretos:

Hacienda.—Señalando el día 3 de Marzo para la subasta del arriendo de la recaudación é investigación del impuesto sobre los derechos reales y transmisión de bienes.

Guerra.—Varios ascensos reglamentarios.

Fomento.—Concediendo un crédito extraordinario para la explotación del Canal de Isabel II.

Marina.—Nombrando comandante de Marina del puerto de Villagarcía al oficial Sr. Sanz.

Ultramar.—Nombrando jefe de la estación del Regidor (Filipinas) á don Eduardo Cañizares.

Idem gobernador de la Paragua (Filipinas) al Sr. Pérez Cosío.

No se celebró Consejo, y según el señor Sagasta, no sabe por ahora cuándo reunirá á sus compañeros de Gabinete bajo su presidencia.

CRISIS.

El Sr. Sagasta teme abordarla por las trascendentales consecuencias que sin duda alguna han de seguir á ella. A este miedo se debió el que no hubiera el acostumbrado Consejo, porque el gabinete es ya una olla de grillos y un reñidero de gallos. En estando juntos los ministros se arma ya pelea. Sin autoridad y sin prestigio para imprimir una marcha regular y harmónica á los asuntos gubernamentales se abandona á una inacción forzosa para evitar rozamientos y agriar voluntades. Sagasta no obstante sigue ladeándose hacia Madra y Gamazo. Puigcerver lleva todas las trazas de ser la víctima propiciatoria sacrificada á las exigencias de la derecha. Pasquín y Capdepon que son unas nulidades en su género, ofrecerán en el acto que estable la tormenta, sus carteras para facilitar la solución de la crisis. López Dominguez y Moret dispararán hasta el último cartucho y no se rendirán hasta el postrer momento para que no les coja el rayo.

EL LAZARILLO DE TORMES.

Viaje del Príncipe.

AJUTJA.

LAS CACERÍAS DE ELEFANTES. REGRESO A BANGKOK.

La cronología siamesa tiene por punto de partida la traslación de la capital del reino desde Ajutja á Bangkok, hecho que se verificó hace siglo y medio. De modo que en Siam se hallan hoy en el año 150 de su era.

Para visitar la primera de estas dos ciudades puso el ministro Devavonzas á disposición de D. Jaime un vaporcito, en el cual se embarcó S. A. R. remontando el río Menam, que ofrece la particularidad singularísima de que á medida que se aleja de su desembocadura y sube hacia el Norte, en vez de estrecharse se ensancha hasta llegar á la ciudad de Ajutja.

Las orillas, siempre pantanosas, estaban este año enteramente inundadas, pues nunca se ha visto el Menam tan crecido, y había temores de que se perdiera la cosecha de arroz, que constituye la principal riqueza del país.

A mitad del camino se detuvo el barco una hora delante de un teatro siamés, muy primitivo, montado sobre troncos de bambú que flotan en el agua, como la mayor parte de las casas.

Dos horas antes de llegar á la ciudad se encuentra el palacio del rey actual, donde D. Jaime pernoctó. Es un edificio completamente moderno, ó mejor dicho, una aglomeración de edificios apiñados alrededor del palacio propiamente dicho, y compuestos de cuartos pequeños y no muy limpios.

En la mañana del 17 visitaron los

... todas aquellas dependencias, de las cuales la más notable es una reproducción del palacio del emperador de la China, ejecutado en mármol esculpido y dorado, con multitud de urnas de porcelana por todas partes. Allí, como en todas las moradas de príncipes orientales, se encuentra una gran cantidad de objetos europeos de muy bajo precio y pésimo gusto, de los que se ven en las ferias de pueblo en Europa, y que se conservan como preciosidades al lado de otros del país, de considerable valor intrínseco y artístico. Este contraste choca mucho á los europeos; pero probablemente si aquellos habitantes exóticos vinieran á Europa y viesan los *bibelots* orientales de muchas casas elegantes, se reirían y harían la misma reflexión que nosotros.

Por la tarde se prosiguió la navegación hasta Ajutja, parándose delante de lo que se llama el palacio de los antiguos reyes, y que no es en realidad más que una especie de corral donde se levanta la «sala del trono», edificio de barracón cubierto, con las paredes de piedra y el tejado de hojas de palmera.

Unos cuantos sofás, que estuvieron usados hará unos sesenta años de seda gris, la cual desaparece hoy por una costra de grasa y está roto en mil partes, rodean el «trono». Este se reduce á una silla puesta encima de unas gradas. Sobre el «trono» hay un malísimo grabado representando al rey antecesor del actual.

Delante de aquella barca regia, y encima de una tarima, ofrecieron á los viajeros el té tradicional, y cuando estaban tomándole, la multitud que los rodeaba, contemplándolos curiosamente, empezó á correr en todas direcciones, lanzando gritos de espanto. Era que debajo de las tablas había salido una culebra venenosa, la más dañina que existen en el país, pues solo en Ajutja mueren al día, según las estadísticas, de 25 á 30 personas víctimas de sus picaduras. Los indígenas, muy pusilánimes, se atreven á hacerles frente, á pesar de que son serpientes pequeñas, de tres pies de longitud á lo sumo, y se asustan muy atónitos al ver á donde se desciende del tablado y matarlo con un palo que le aplicó con el bastón que llevaba en la mano.

Después del té, riña de gallos, espectáculo que apasiona al pueblo siamés, en especial á los chiquillos, que gritan á los gallos de combate con gritos estrepitosos.

El resto de la tarde se empleó en preparar la gran trampa para la caza de elefantes, ó en la cual, para emplear lenguaje más exacto, se termina la caza, cuyas peripecias anteriores son tan largas como interesantes. Primeramente se sueltan 200 ó 300 elefantes domesticados, que se meten en los bosques y buscan á los salvajes, con los cuales no tardan en enfrentarse. Cuando han ganado su confianza, van conduciéndolos poco á poco hacia la trampa, construida con grandes maderos de *teck*, cada madero un gran tronco, duro como el hierro. Los mansos entran los primeros, y los otros los siguen sin darse cuenta del peligro. Apenas han caído en la trampa, los atan y los tienen largo tiempo privados casi de alimento, para aumentar su fiera. Después los aislan y los colocan en sitios donde vean circular mucha gente, para acostumarlos á los hombres, y al cabo de un año de este régimen suelen amanecer. Por supuesto, cada una de es-

as batidas dura meses enteros de preparación, desde que se suelta á los elefantes cazadores, hasta que éstos logran conducir á sus incantos compañeros á la trampa.

Después de aquella visita regresó el vapor á Ajutja para que los viajeros tomaran otro te público y dieran un vistazo á la ciudad, bien poco interesante en sí, pues no ofrece otras curiosidades que unos cuantos templos ruinosos. Cena á bordo del vapor y regreso al mismo palacio donde habían dormido la víspera.

El 18 de Diciembre se empleó todo el día en descender el río hasta Bangkok, adonde llegaron al anochecer, con el tiempo tasado para cambiar de trajes y llegar á una comida oficial en casa del cónsul de Austria. A ella asistían el cónsul general de Holanda los cónsules de Dinamarca, de Francia y de Portugal, y el almirante de que ya hemos hablado otras veces, que hace algunos años era oficial subalterno en un buque mercante danés y que hoy manda en jefe las escuadras siamesas.

El 19 por la mañana recibió S. A. R. al cónsul general de Holanda y al de Alemania que habían solicitado audiencia. Por la tarde visita al ministro de la Policía, príncipe también de la familia reinante, que había sido embajador de Siam en Londres durante tres años. Después excursión en el vaporcito, durante la cual vieron un niño muerto, con una herida en la cabeza, que la corriente arrastraba, sin que nadie tratase de detener el cadáver ni de informarse del caso.

A la noche gran baile á bordo del nuevo buque de guerra que forma el orgullo de la marina siamesa, por estar armado de hermosísimos cañones de los sistemas más modernos, pero que no sirve para nada práctico por su inmensa y pesadísima mole, que ofrece demasiado blanco al enemigo, tanto que apenas empezaron las cuestiones con Francia, á toda prisa se le hizo remontar el Menam, poniéndole lejos del teatro de la guerra, para emplearle en su verdadero destino, que es el de palacio flotante para la familia real.

D. Jaime se detuvo en el baile unos tres cuartos de hora, viendo al príncipe heredero, que no tiene más que catorce años de edad, y que se explica algo en inglés. Acompañábanle catorce ó quince hermanos suyos, todos aproximadamente de ocho años de edad, y que por lo tanto llevaban todavía coronas de flores, y el gracioso monito que los niños siameses conservan hasta los trece años, de edad en que se les corta, con grandes ceremonias rituales.

La embajada.

Tánger 7.

Ha llegado el vapor *Baldomero Iglesias*, procedente de Mazagán, y trayendo pliegos de importancia de la embajada extraordinaria al ministro de España en esta ciudad.

Dichos pliegos contienen noticias de la primera entrevista privada celebrada entre el Sultán, sus ministros y el general Martínez Campos.

La conferencia con el Sultán duró más de tres horas y la tenida con el Gharnit fué aún más larga.

El Gobierno marroquí acepta en principio todas las reclamaciones de España, manifestando alguna repugnancia á pagar la indemnización.

El general Martínez Campos parece que no salió tan satisfecho de ambas entrevistas como de la recepción oficial.

El sultán enviará más tropas, con el fin de castigar á todos los jefes de las kábilas que fomentaron la insurrección rifeña contra España.

Propónese el nombramiento de una comisión mixta para fijar definitivamente la zona neutral del campo de Melilla.

El Sultán promete, además, aumentar las fuerzas permanentes en la frontera, á fin de mantener el orden y evitar agresiones, cumpliendo así lo pactado en el tratado Wad-Ras.

Se espera con impaciencia la segunda entrevista, donde se discutirá más ampliamente la indemnización.

El general Martínez Campos declaró al Sultán y á sus ministros que el conflicto no podía resolverse mientras no fueran atendidas y satisfechas todas las reclamaciones presentadas.

El *Baldomero Iglesias* sale en estos momentos para Gibraltar, á fin de proveerse de carbón.

Regresará mañana, y se pondrá á las órdenes del ministro de España hasta que éste disponga su salida para Mazagán.

El vapor *San Agustín* ha regresado á este puerto, después de dejar en Algeciras los pliegos del Gobierno. Permanecerá en esta bahía á las órdenes del ministro de España.

Aquí ha causado malísima impresión el discurso del general Martínez Campos.

Es calificado de improcedente, y los mismos optimistas creen que ha estado poco en armonía con la misión que lleva de vindicar los derechos de España.

Añaden que ha estado más cortés que lo que exigían las circunstancias.

El día 1 de Febrero el embajador extraordinario general Martínez Campos, que había recibido la visita de todos los altos dignatarios de la corte, se consagró á pagarlas, cambiándose en todas ellas las frases más corteses.

El mismo día llegó de Mazagán á Marruecos Maimón Mohatar, ingresando en la cárcel.

El 2 de Febrero se consagró á los preparativos de la recepción solemne.

El 3 á las nueve y media de la

mañana, el introductor de embajadores acudió á la residencia del general con quien estuvo conferenciando desde las diez hasta las doce menos cuarto.

Se ha guardado la más absoluta reserva respecto de los asuntos tratados en dicha conferencia, siendo probable que esta reserva dure en tanto que no se hallen ultimadas las negociaciones.

Mientras no haya noticias del nombramiento de comisión imperial, puede abrigarse la esperanza de que las negociaciones, tengan un rápido término.

Hasta ahora los trabajos se siguen con gran rapidez y puntualidad inusitada.

Es conveniente vivir muy prevenidos contra las noticias alarmantes que puedan circular á la sombra de la natural y necesaria reserva de las conferencias diplomáticas, pues aquí, donde la opinión no se conforma fácilmente con informes sobrios, la fantasía se encargará de suplir lo que calle la reserva, dando origen á los más caprichosos cuentos y á las deducciones más atrevidas.

CRÓNICA GENERAL

En otro lugar de este número hallarán nuestros lectores pormenores circunstanciados de el horroso crimen cometido en la Armentera, que ha llenado de duelo á aquella población y ha levantado la indignación popular en toda la provincia.

—El mercado de ayer no fué mas que mediano, verificándose muchas transacciones especialmente en ganado bovino.

—Ayer disfrutamos un tiempo espléndido. Nohersoloom se ha engañado de por medio en sus pronósticos, pues anunciaba borrascas y tormentas.

—Anoche se celebró en el salón de descanso de nuestro Coliseo el concierto vocal-instrumental, organizado por el director y alumnos de la escuela municipal. El acto resultó brillante y las piezas fueron ejecutadas con mucho arte y limpieza.

CIERRE DE BOLSA DE LAS 4 DE LA TARDE.

	ANTEAYER.			AYER.		
	Contado.	Fin mes.	Próxi. mo.	Contado.	Fin mes.	Próxi. mo.
Déuda Interior 4 %.		67.97	00.00		67.87	00.00
» Exterior 4 %.		77.47	00.00		77.50	00.06
Billetes Cuba 1836	108.50			108.37		
» » 1890.	96.25			96.37		
Banco Hispano Colonial.		00.00	00.00		00.00	00.00
Acciones F. C. Norte de España		27.10	00.00		27.10	00.00
» » Francia.		24.80	00.00		24.80	00.00
» » Oranse.		00.00	00.00		00.00	00.00
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 6 %.	96.12			96.25		
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 3 %.	52.25			53.25		
Idem no hipotecadas.	91.00			90.60		
ULTIMOS CAMBIOS CONOCIDOS DE PARÍS						
Renta Exterior.		63.50			63.40	
Acciones F. C. Norte España						
» » Ginebr.						
París.		22.70			22.80	
Londres.						

—Varios profesores de primera enseñanza de Valladolid piensan presentar á las Cortes una exposición, pidiendo que el Estado se encargue del pago de los haberes del magisterio.

—Don Isidro Mirabillas ha presentado pliegos optando á la subasta de las obras de acopios para la reparación de los kilómetros 634 al 637 y 651 al 654 de la carretera de Madrid á Francia por La Junquera.

—El juez instructor del Regimiento infantería de reserva del Rosellón emplaza al soldado desertor Miguel Sardons Planas, natural de Olot, para que en el término de treinta días comparezca en el cuartel de San Martín de esta Plaza.

—Ha tomado posesión de la escuela pública de Santa Eugenia la profesora D.^a Francisca Durán y Palau, esposa del digno profesor de Capsech, D. Martín Jordá.

—En el Piamonte se ha celebrado un Congreso católico de obreros muy interesante.

Los obreros allí representados, no solamente han votado el descanso dominical obligatorio, sino también la asistencia á la misa y otros actos de devoción.

—En el «Boletín Oficial» de ayer el Gobernador civil previene á los Alcaldes que no han enviado aún la estadística de la última cosecha de aceite, que la remitan sin pérdida de tiempo, pues de lo contrario les impondrá la multa á que se hagan acreedores.

—Ha sido detenido por la Guar-

dia civil del puesto de Vidreras, el vecino de aquella villa Estéban Perxachs Company (a) *El Mico*, reclamado por el Juez de Instrucción de este partido como espendedor de moneda falsa.

—Hoy en la iglesia de S. Lúcas la Congregación de la Tercera orden de S. Francisco de Asis celebrará la comunión mensual por la mañana y por la tarde la función acostumbrada.

—*La Gaceta* ha publicado la siguiente real orden:

Teniendo en cuenta que la entrega en caja de los reclutas pertenecientes al reemplazo del 92, dió principio el 12 de Marzo de aquel año y que en igual día del mes próximo venidero empiezan á extinguir los doce años de servicio fijados en el artículo 2.^o de la ley de 8 de Enero de 1892, el Rey (q. d. g.) y en su nombre la Reina Regente del reino, ha tenido á bien resolver que desde el expresado día 12 del próximo mes de Marzo se expida la licencia absoluta á los individuos del referido reemplazo que vayan cumpliendo su compromiso, y que á los que por haber ingresado con retraso ú otra causa no les corresponda obtenerla por ahora, se les expida á medida que tenga derecho á ella. De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes.

—Dios guarde á V. E., muchos años. Madrid, 5 de Febrero de 1894.—*López Dominguez.*

—Hemos recibido una atenta circular del Consejo Diocesano de los Círculos de Obreros Católicos, felicitando nuestro modesto concurso para la propaganda de la Peregrinación

Obrera española, que tendrá lugar en la primera quincena del próximo Abril. No podemos menos, dados los principios del credo tradicionalista que profesamos, que recomendar esa manifestación del sentimiento católico que late con fuerza aun en el fondo de la sociedad española. Las obras puramente católicas sin tinte alguno político han encontrado y encontrarán siempre, un auxiliar decidido y poderoso en el partido carlista.

Tiempo tendremos de dar algunos detalles y pormenores sobre esta Romería; interin la recomendamos á todos nuestros correligionarios.

—Hoy se abrirán los salones del *Centre Catalanista*. La inauguración oficial se verificará dentro pocos días.

—El concejo municipal celebró anteayer sesión extraordinaria para tratar de la construcción de un matadero público. El Sr. Bajandas apoyó la proposición presentada en tal sentido, que fué aprobada. Se nombró una comisión encargada de llevar á cabo el proyecto que resultó formada por los Sres. Bajandas, Botet, Corominas, Pol, Garriga, el arquitecto municipal señor Sureda y el veterinario señor Roure.

Ademas se leyeron y fueron aprobadas las cuentas municipales del último ejercicio y el presupuesto adicional del presente.

Resumen del estado demostrativo de la situación económica del Ayuntamiento en 31 de Diciembre de 1893.

ACTIVO.		Pras.	Crs.	Pras.	Crs.
Existencia en caja.....		624	69		
Créditos pendientes de cobro...		17354	74	17	979
PASIVO.					
Obligaciones pendientes de pago	194.370	71			
Id. Id. vencimiento.	11.142	60		205	513
Deuda del Ayuntamiento en 1. ^o					
Enero de 1894.				187	533
Idem Idem en 1. ^o Julio de 1891.				211	607
Diferencia en menos.....				27	073

REGISTRO CIVIL.

Día 9.

NACIMIENTOS.

Varones, 0.—Hembras, 0.

DEFUNCIONES.

Pedro Noguer 63 años.—Antonio Artigas 64 años.—Luis Soler 15 años. Mercedes Montal 4 años.

DIA 10.

NACIMIENTOS.

Varones, 0.—Hembras, 1.

DEFUNCIONES.

Teresa Maten 32 años.—Eulalia Batet 22 años.—Francisca Cutrina 3 meses.—Ana Martí 60 años.—Juan Bosch 2 años.

MATAS.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.

San Jonas monje.

SANTO DE MAÑANA.

Santa Eulalia Virgen.

CUARENTA HORAS

Pasan á la Santa Iglesia Catedral.

SECCION DE ANUNCIOS

RELOJERIA DE FORGAS

7, Zapatería Vieja, 7. (frente al Correo.)

Gerona.

Complete surtido de Relojes de todas clases y sistemas al alcance de todas las fortunas, así como cadenas y demás artículos anexos á la Relojería.

SEGURIDAD, PERFECCIÓN, ECONOMIA tante en las ventas como en las recompen- siones en las garantías que ofrece este establecimiento.



Esta clase de Relojes, construidos por una de las más acreditadas Fábricas del extranjero y exclusivamente para mi casa, reúnen á la bonita forma de sus cajas de solidez, buena construcción en sus máquinas, á todo lo cual se debe marshen con tanta exactitud.

En dicho establecimiento encontrarán toda clase de Relojes de pared tanto en cuadros como en Reguladores.

Aprendiz

En esta Imprenta se necesita uno.

EXTRACCIONES SIN DOLOR

LEON AUDOUARD

Cirujano Dentista

Calle de la Forsa, 1, Pral.

COMPOSTURAS ARTIFICIALES

AVISO

La imprenta de este periódico, montada con cuantos elementos son necesarios para toda clase de trabajos de tipografía, se encarga de la confección de Libros, Folletos, Revistas, Periódicos, Prospectos, Oficios, Circulares, Membretes, Papel para cartas & c. y todo lo concerniente á la imprenta, á precios sumamente económicos.

HERRERÍA VIEJA, 5.—GERONA.

CORT-REAL 18---GERONA.

Quienes pueden acreditar los pronto y económicos servicios que ofrece esta casa, son el sin número de familias que en la desgracia han debido á acudir á

LA NEOTAFIA.

CAFES

de Moka, Caracolillo, Puerto Rico y Manila, tostados diariamente.

FABRICA DE CHOCOLATES.

—DE—

SEGUNDINO GRUARTMONER

MERCADERES, (NÚ) 10

GERONA.

RELOJERIA

ANTEOJOS Y LENTES

Ventas y

composturas garantizadas

Relojes de precisión y de marcas de la mayor aceptación, reguladores, relojes de pared, sobre mesa y despertadores, recibidos directamente de acreditadas fábricas suizas, francesas y alemanas.

Casa especial para la vista.

Anteojos y lentes en oro, plata, concha, nickeline, metal inocidable y acero. Cristales de Roca del Brasil, Periscopios de Wollaston, Crown-glas puro y otros de materias extra blancas, límpidas y dia fanas. Cristales neutros de todos tintes para descanso y conservación de la vista.

Ejecución esmerada de las prescripciones de los SS. médicos oculistas, en medidas métricas (dioptrias.)

Variado surtido de vistas estereoscópicas de todos los países.

Proveedor de Comunidades religiosas.



RELOJERIA

de

FRANCISCO SOLÁ

Pórticos de la Rambla, 26.—Gerona

GERONA.—Imprenta de Manuel Liscá.

FÁBRICA DE OBJETOS DE ARTE EN BRONCE Y OTROS METALES **Orfebrería Religiosa**

ESTUFAS CHUBESKI REFORMADO A CORRIENTE DE AIRE Sistema **DAMIANS**

Grandioso surtido de ESTUFAS Á GAS, braseros y braserillos
DESPACHO: Escudillers, 24, 26 y 28. FABRICA: Balmes y Mallorca BARCELONA